

河洛春秋 生活民俗系列

□记者 孙钦良

祠堂一般分为两大类,一类是族姓祠堂,或称家庙,有宗祠、支祠、家祠之分;一类是先贤祠堂,如洛阳的老子祠、朱熹祠、董宣祠、邵雍祠等。祠堂功用虽多,其实质也就一点——封建伦理思想的教育基地。

住**祠堂**

封建伦理思想的教育基地

如今的洛阳,族姓祠堂少,先贤祠堂多,总的情况是:族姓祠堂早年已消失殆尽,先贤祠堂屡被拆毁正在消失。

先贤祠堂中的董宣祠,位于老城东大街与民主街西北角。董宣是东汉建武年间洛阳令,他执法严明不畏强权,所以为后人所尊敬。该祠于明末始建,今尚有少许建筑遗存,门口有古槐一株。老子祠在东关中通巷,于唐高宗时建成,绝大部分建筑已不存。贾谊祠位于爽明街路西,建于明洪武年间,大殿毁于20世纪50年代,北垣现尚存残垣断壁。朱熹祠位处老城南关凤化街南口,建于明朝末年,全部为砖木结构,设有大殿、二殿,2007年秋被拆,现于原祠前(临近九都路)新建石牌坊一座。

洛阳先贤祠堂建筑共有以下几大类:第一类是把纪念名人的庙宇当做祠堂,譬如周公庙,敬奉元圣周公,同时被当做周公祠。第二类是由先贤故居改造而成的,如位于安乐的邵雍故居,同时也叫邵雍祠堂,大门口有两个标牌,一为挂牌“先贤邵康节故居”,一为石碑“邵雍祠堂”。第三类是不依托庙宇和故居,开辟专用场地建祠的,旨在弘扬先贤高德,为纪念历史上的忠臣、良将、清官、大儒所建,由地方政府出资,带有浓厚的政治色彩,教化功用明显,装饰并不华丽。

此类祠堂有:位于老城五贤街的五贤祠,系纪念宋代理学大儒邵雍、程颢、程颐、朱熹、尤西川五位先贤,建于清顺治年间,硬山式砖木结构,面阔三间,进深二间,正中门楣上有“五贤祠”大匾,两侧有联。堂内泥塑彩绘五大贤哲坐像,身披锦袍,手捧经书,面带笑容,正上方悬“洛学渊源”大匾。常有乡绅和文人、学子到此祭拜,香火极旺,2000年被拆毁。

还有三贤祠,位于东关爽明街,建于清乾隆年间,



孙钦良 摄

由河南府出资修建,祠内有大殿一座,纪念明朝洛阳名人刘健、白良辅、阎禹锡3人,大门额题“三贤祠”。洛阳人为啥要建三贤祠?原来刘健累官至吏部尚书,以大学士入阁主持政务,明武宗(朱厚照)非常看重他,称其先生而不呼其名。刘健享年94岁,谥文清,算是一个忠臣。白良辅,白居易的后裔,进士出身,官至监察御史,学问大,著作丰,算是一位博学鸿儒。阎禹锡,举人出身,精通理学,最善解周敦颐的《太极图说通书》,门生很多,一生贫苦,算是一代贤士,死后门人为之安葬。

洛阳族姓祠堂,星散河洛间,零落村镇内,大多毁坏严重,几乎消失殆尽。所幸早些年乡村办学条件艰苦,许多祠堂被学校占用,不断

地加以修缮和维护,客观上起到保护作用。但随着经济的发展,农村有钱建教学楼了,往往扒掉祠堂,建成水泥大楼,使许多祠堂消失了。

族姓祠堂是很严肃的地方,乃族人祭祀祖先的重要场所。封建社会家族观念重,同姓之人往往形成一个村落,组成大家庭,于是建祠祭祀祖先,使之成为凝聚族人的活动平台。

祠堂除用来供奉先祖外,还有多种用途。第一,祠堂是封建道德建设的法庭,族长可在这里行使族权,凡族人违反族规,都要在这里接受处罚。第二,祠堂是家族成员重要的集会场所,例行公事或遇重大事件,族人集会于此商议解决。第三,祠堂是重要的文化交流窗口,建筑构件雕刻作品中,一般有二十四孝图以及鼓励科举入仕的内容。祠堂里的楹联,一是歌颂祖先的功德,二是反映族姓迁徙流布情况,让后代不忘根本,保持家族荣誉感。第四,祠堂建筑质量较好,比民宅用料精,占地面积也大。越是有权势财力的家族,祠堂往往越讲究,拥有华丽的大殿和精致的二殿,院落有三进的也有四进的,甚至还有小花园,所有建材都是上等的,大门端庄奢华,以光宗耀祖。

祠堂多数有堂号,堂号由族人或外姓书法高手所书,制成大匾,高挂正厅。如果是皇帝御赐,那就更加荣耀,要派专人看护,日夜执守。有的祠堂前置有旗杆石,表明族人取得过功名。祠堂管理制度极严,人内不得喧哗,别说是外姓之人,就是族内女性或顽皮儿童,平时也不能入内。

总之,祠堂是念祖德、报祖恩的地方,是加强宗族凝聚力和强调血脉延续以及家族荣光的地方,是整个家族的精神核心所在。

食

麻叶
曾作为“肥料”
撒到庄稼地里



(资料图片)

衣
围嘴
年轻人没见过的稀罕物



孙钦良 摄

图中所示物件,如今很少看到。

这是围嘴,吃饭时套在脖子上。由于物件太小,不受收藏者重视,藏之者寡,弃之者众——该围嘴为民国时期的绣品,征自洛阳民间,全称“咖啡色绣花围嘴”,口径7.5厘米,长9厘米。

不是只有西方贵族才用餐巾,旧时中国老百姓也用餐巾,这种餐巾就是套在脖颈上的围嘴。

古人注重生活细节,连围嘴上也有刺绣,为其注入文化因子。譬如这件围嘴,图案涉及3种事物,第一是喜鹊,第二是彩蝶,第三是梅花,取“喜上眉梢”之意,古朴典雅,富有诗意,庄重中带有喜悦之意,乃家中长辈所佩。

年轻人所佩围嘴,形式要活泼一些,有的是用5块布缝制而成,块块相连,状若梅花,多由小姐佩戴,看上去如五彩云肩,非常华丽。有的围嘴前脸部分扩展了,脖颈后仅有两根带子,这样做可把刺绣功夫都集中在前脸,充分展示绣工。旧时用餐讲究规矩,晚辈须提前临桌,家长不来不能动筷子。子女坐在桌前,彼此品评围嘴,看谁的绣工好。如果被评为劣,绣者便会下苦功,弃旧换新,重新刺绣,有人甚至连夜赶制,次日早餐即套上新围嘴,表示不服输。

行
通往印度
古时有“洛阳通中天竺道”



(资料图片)

麻叶

古时有“洛阳通中天竺道”

时值第28届牡丹花会,有读者问:“古代洛阳,有无通往外国的道路?”答案是,有!如从洛阳到印度(时称天竺),就有专门的道路,称为“洛阳通中天竺道”。所谓“中天竺”,是说古印度划分为五个区,称“五天竺”,其中央部分称为“中天竺”,是最能代表印度文化区域。

洛阳通中天竺道,由唐代洛阳人王玄策开辟。

王玄策曾三次出使印度,是历史上最牛的外交官和军事家。公元647年,唐太宗命王玄策为正使、蒋师仁为副使,一行30人出使西域。他们抵达印度前夕,那里发生了政变,篡位的新王听说大唐使节入境,竟派两千人马半路伏击,除王玄策、蒋师仁外,其余28人皆遇难,两人被扣押,逃脱后发誓讨伐印度以雪耻。

两人北上来到尼泊尔,借得骑兵七千,又檄召附近唐属藩国,共得万余兵马,并未报告朝廷,挥师直指印度,先用“火牛阵”,一仗击溃印度数万大象军;次年又斩杀印兵三千,俘敌万余,新王逃回中天竺。王玄策乘势攻入中天竺,新王弃国投奔东天竺,终被活捉,王玄策大获全胜。

王玄策开辟的通中天竺道,具体走向为:从洛阳出发,经陕州、潼关到长安,再从长安向西经宝鸡、天水、临洮、兰州、西宁、赤岭至今青海与西藏接壤处,然后辗转西上,跨过雅鲁藏布江,翻越喜马拉雅山,最后到达中天竺,全程1万多里。此路对促进中印两国文化交流起过重大作用,唐代名僧玄奘曾通过此路到达印度——这在《大唐西域求法高僧传·玄奘传》中有载。